

遇见是一种缘分。今天两位作者的笔下写的都是“遇见”，但在写作内容和写作手法上却大相径庭，在思维上给读者带来的跳跃也是非常大的，可见在谋篇布局前，文章的立意和侧重点有多么的重要。



十一月才过半，秋遇见冬，秋感到很意外，但她依然只是和蔼地笑。冬依然穿着那件白色的、由冰雪织成的大衣。她银色的长发铺到了地面上，而稚嫩的少女脸庞却无限迷茫……

“秋，什么是感恩？”冬不知道什么是感恩，因为她的心就像她所属的季节一样——孤寂，只有白雪皑皑。她看着干枯的枝丫，看着枯萎的花朵，看着被冰冻住的欢快小溪——她厌倦了。

秋觉得很意外，“感恩？”招呼她坐在身边，从随身的口袋里掏出一颗金黄的果子，递到她手上，她轻轻咬一口，甜甜的、酸酸的。

“人们会感恩，感恩丰收、感恩天气晴朗。”说到这，秋眯起了眼，嫣然一笑，就像在冬日的暖阳下抱着猫的老人。

“就像我，我感恩和煦的阳光、充足的雨水……我感恩一切，所以果子全都成熟了。”秋喃喃道。

冬朝田野望去，农夫们在田里辛勤地收割。汗水从他们黝黑而且布满皱纹的脸上滴落，浇灌着土地。他们为什么如此开心呢？明明如此辛苦！冬低垂下眼眸思索着，难道就是在困境下依然快乐？

季节很快交替了，冬拥抱了秋，冬微微点点头，走遍每一寸土地。所到之处，白雪覆盖，动物皆冬眠，植物皆枯萎，冬又感受到了孤寂。

她去找了那个抱着猫的老人。她正躺在那摇椅上，晒着寒冬熹微的日光，但她的嘴角是挂着笑的，紧闭的眉眼是带笑的，“许是梦到了什么吧？”冬想。

三月上旬，冬遇见了春。春提着那个大花篮，“感恩是什么？”冬继续问道。她太急切了，她看到了辛苦劳作的人们；她看到了晒着太阳的老人……他们脸上的快乐、欢喜让她渴望。

“就像还未绽放的花朵。”春天放下了花篮，带

着豆蔻少女的微笑，充满了活力，“她们需要雨露的滋润，需要在冬天留下的雪融化的水，她们就会感恩、祈求。即使后来她们不能绽放，但她们也是笑着的。因为她们感恩了一切，认为一切都是美好的。”

“当她们融入到土地，来年的花朵又会像去年的花朵一样感恩，当然——她们感恩的对象又多了去年的花朵。”冬看着春身后的一片繁花锦簇、鸟语花香，看着大地上的人们从缓慢的生活中惊醒，暗叹今年的春天怎么来得这么早呢！

“遇见，都是需要感恩的。最美的遇见，只有怀揣着感恩之心才能发现。”

冬恍然大悟。她知道了：劳苦的农夫为何要笑？沐浴在阳光下的老人为何要笑？在春季来临时的人们为何要笑？

冰雪在她身后变得柔和，化成了来年更加欢快的小溪；化成了更美的春花；化成了来年更繁茂的大树。一切都是经过冬的滋润啊！冬淡淡地笑了，她懂了感恩。内心的孤寂开始化为虚无，温暖充满了她的心间。

青田县伯温中学 804班 张雯



点评

本文以思维独特取胜，首先从整体人物设置入手，把人们所熟知的“四季”拟人化，并将冬季所带给人的寂寥凄清之感化作一个不懂“感恩”何意的少女，使其与主旨切合；再将春秋两季的热闹喧腾之感比为深谙“感恩”的老人与少女，对比之下，使“感恩”这一主题突出而别出心裁。

点评老师 徐赛君

感恩遇见

每个人的人生都是由一连串的必然和一连串的偶然组成。在某一地点，某一时刻，你可能会突然遇到某一个人，这可能是偶然的。不知你是否有过这样的感觉，冥冥之中会有一份微妙的缘分牵引着你，带你走向必然遇见的那个人。那样的遇见让人永久难忘。

夏天又来了。坐在靠窗的位置，树叶缝隙透过的阳光照在身上，让人热得有些喘不过气来。此时的我正坐在一个崭新的班级里，看见的全是一张张陌生的面孔。就这样，我迎来了自己的高中生活。静静地看着教室里聊得热火朝天的同学，恍然间，思绪飘向初一入学时分。那时青涩的自己，对未来充满了期待。值得庆幸的是，三年之际与自己期待的一般美好。

那时候，我遇见了十二班，那个在我们眼中最辉煌的十二班。当初的相遇相知，正是因为那丝丝缕缕的缘分将我们四十二人捆绑在了一起，铸就了一个团结有爱的集体。

那是一个苦与乐并存的三年，我一直很庆幸自己能够遇到这么优秀的集体，这么优秀的老师，还有那么深厚的友谊……或许一切的一切都缘于当初的遇见。

三年也造就了我和她的深厚友谊。相识时，她的回眸一笑，使我心中泛起层层涟漪；后来，她的长久陪伴，是我心中长久的一道白月光。三年来，我们在携手并进中成熟，在放声哭泣后成长。我们的友谊就好似常青树，因为彼此对它的细心呵护，让它欲发得四季常青，也使我们的友谊长存。

不知不觉中拉回了自己绵长的思绪，才发觉泪水已经弥漫在双眼。现在看来，那些记忆仍历历在目。可是，时光的齿轮总是无休无止地运转着，它不会好心地给我们留恋的时间，只会残忍地陪着我们，朝不知名的路上前进。但我一直相信回忆是美好的，同时也告诉自己：明天会比回忆更美好。我仍感激着那美好的过去，因为它会成为我不断前行的永驻力。

我心中所信仰着的，某个人和某个人，某个人和某群人的相遇都是有所注定的。所以我们并不需要着急，而应该坚定地相信自己在未来的某一天，会遇见自己想要遇见的人，努力做好自己，以最美好的姿态，去邂逅曾经那个不知名的人……

景宁中学高二(6)班 梅宣
指导老师 徐艺蓉

“鬼商”不轨

古有酒掺水，现有偷工减料。鲁迅曾说：“不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。”当我奶奶拨打出那个电话的时候，就是奶奶不再沉默的时候。现在，社会上的一些相关服务表面上看着很好，其实不然。“哎，这煤气怎么又用完了？最近也没怎么烧菜啊。”奶奶撑着腰缓缓俯下身去，试探着转动几下煤气桶的按钮。只闻其声，不见其火。

无奈之下，奶奶只好再次拨打商家的电话再买一桶。

“现在的煤气越来越贵了，也越来越不经用了。”奶奶翻翻自己的钱包，也是叹息三声。“哎，你的煤气。”不久，门外传来急促的敲门声，外头的人喊声也十分着急。

“来了，来了！”奶奶打开门，门外站着一个魁梧的男人。说不上高大但十分壮实，肉嘟嘟的脸上嵌着小小的眼睛，笑起来眼睛眯成了一条线，十分憨厚的样子。他双手插着腰，缓缓喘着气。

奶奶骨节分明的手颤抖着将几张鲜红纸币递了出去。那人却将嘴巴一撇，把纸钞接过去后把另一只手伸了出去。奶奶疑惑不解：“还有什么东西吗？”那人看似漫不经心地道：“还有跑路费！”奶奶应了一声，从包里拿出一张纸钞，那人不耐烦地接过，数着钱哼着歌走了。奶奶提着煤气从门外进来，却觉得不大对劲：“这煤气怎么越来越轻了？”也不知道是自己的错觉还是偷工减料，连声催着我拿来秤称。我将煤气桶放在秤上，待指针停下来的一刻奶奶的心弦也停了一下。“怎么样？”“少了2千克。”奶奶瘫坐在椅子上，脸上写满不可置信和被欺骗的神情。半晌问道：“真的吗？”“嗯。”我看着奶奶缓缓说道，“奶奶举报他们吧！”“唉，也许他们下一次就会增加呢，也就一次两次过分一点。”奶奶似乎要选择沉默。“奶奶，你其实并没有真正选择相信他们，你只是怕撕破两方人的脸皮，您的懦弱就是对他们的纵容啊！”“可是……”奶奶欲言又止。我劝道：“相信我们的律法，坚守您心中的正道，不怕！”奶奶盯着我坚定不移的眼神，缓缓拿起手机，将电话打过去……现今社会，偷工减料的现象屡见不鲜，人们受骗上当后往往选择在沉默中认栽，在沉默中将此事“灭亡”。而我年迈体弱的奶奶在我的鼓励下，终于拿起电话，选择在沉默后“爆发”。“鬼商”不轨，愿更多的人能勇敢地拿起法律的武器，打破沉默，重回正轨。

莲都区花园中学 701班 王乐佳

